Chapitre 4 solutions des problémes de fin de chapitre

E4.1 L’établissement d’un état des résultats selon la méthode des coits
variables (20 minutes)

1. L'état des résultats avec une augmentation de 200 unités serait présenté comme suit :

Par
Total unité
Chiffres d'affaires (6 200 UNt€S) ..........ccouererierennnne 322400% 5200%
Moins : Colts variables: ...s:wssssossmsnsssisves 223 200 36,00
Marge sur codts variables (MCV) .......cccocevvvcuene 99 200 16,00 $
Moins : COOS fIXES  w:mimimasmssssmmsssusssssssimasivisss 84 000
BENEFICE ..o 15200 $

Vous pourriez obtenir le méme résultat en utilisant cette approche :

Bénéfice (avec 6 000 UNItES) ....cceevveevveervierireieeiins 12000 $
Augmentation de la MCV

(200 unités suppl. x 16,00 $ par unité) .............. 3200
Bénéfice (avec 6 200 UNItES) ......covvveverereveerrecennns 15200 $

2. L'état des résultats avec une diminution de 200 unités serait présenté comme suit :
Par
Total unité

301600 52,00%
208 800 36,00

92 800 16,00 $
Moins : COMS fIXOS wvuususmsmsmemvenssassisuvnisvsvssmsnsine 84 000
BONBIICE «isvssmsessmnsvivinpsssmsssssesssssiavssimmsssisessissias 8800 %

Chiffres d’affaires (5 800 unités)
Moins : Codts variables ...........

Marge sur codts variables (MCV)

Vous pourriez obtenir le méme résultat en utilisant cette approche :

Bénéfice (avec 6 000 UNités) ......ccceevreerieeieeiierenens 12 000 $
Diminution de la MCV
(=200 unités x 16,00 $ par unité) .. .. 3200

Bénéfice (avec 5 800 UNItES) .....ccccvvueeeirvcriririnnnes 8800 %

3. L'état des résultats avec 5 250 unités vendues serait présenté comme suit :

Par
Total unité
Chiffres d'affaires (5 250 UNités) ..........ccccerereenne 273000% 52,00 %
Moins : Colts variables ...........cccecevemeeviniieneennnns 189 000 36,00
Marge sur colts variables (MCV) ......ccccovuvurienee 84 000 16,00 $
MoInS : COOS IXOS ...vuivvssiissisisivmsssrmssnssissssasasassos 84 000
BANGIIC ::sussiussesusssnssnssssssssativnsssas sessssuvasis asaiasivisn -0- $

Vous pourriez obtenir le méme résultat en utilisant cette approche :

Bénéfice net (avec 6 000 unités) ..........cccceveeueeee. 12000 $
Diminution de la MCV

(=750 unités* x 16,00 $ par unité) ................... 12 000
Bénéfice (avec 5250 UNItES) ......ccocvevcreriniririnnnns 0- $

Solutionnaire chapitre 4 des problemes en classe Nathalie Pinel



E4.3 Le calcul et I'utilisation du ratio de la marge sur coiits variables et

le calcul du seuil de rentabilité (10 minutes)

1. Le ratio de la marge sur colits variables (MCV) est ;

Chiffre d’affaires .........coco oo, 260000 §
Moins : Colts variables...........ccerinisiimciminne. 190 000
=MCV totale 60 000
+ Chiffre d'affaires 250 000
=Ratio-de la MOV s mainannag 24 %

2. Le seuil de rentabilité en dollars est :

Coiits fixes _ 36000%
RatiodelaMCV 24 %

= 150000 %

3. La variation du bénéfice a partir de I'augmentation des ventes de 20 000 § peut étre estimée en

utilisant le ratio de la marge sur co(ts variables, comme suit :
Variation du chiffre d'affaires ..............ccocceeee. 20000 $
x Ratio de 18 MOV ..ot iassmasenssassisssassasionss 24 %
= Variation estimée des bénéfices...........cooev. 4 800 §

Le calcul peut étre fait de la fagon suivante :

Chiffre d'affaires .......c.cuwnnimninniennnea. - 250 000 §

£ LINIES VONLIBE ... s comcvsnssinsssvsunmmpmsssssimmsasssmssiin 50000 unités

= Prix de vente par unité .........ccoocveienieeievcnnnen 5§ par unité
Augmentation du chiffre d'affaires ...........ccovvenen 20000 %

+ Prix de vente par Unité .........ccoceveinn e issiienin 5§ par unité
= Augmentation des unités vendues 4000 unités

Unités vendues a l'origine 50000 unités

54 000 unites

Total des unités vendues .

E4.3 (suite)

Ventes au  Ventes avec

départ  augmentation Différence
Total des unités vendues .. 50 000 54 000 4000
Chiffre d'affaires ............... ” 250 000 % 270000 $ 20000 %
Moins : Colts vaniables .............ccoceevcvecieveennen. 190 000 205 200 15 200
Marge sur colts variables &0 000 64 800 4 800
Moins : Colts fixes 36 000 36 000 -0-
BRI . v it naih i st s i 24000% 28 800 % 4800%
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E4.4 Le calcul du seuil de rentabilité (20 minutes)

1. Le seuil de rentabilité de I'entreprise en unités vendues selon la méthode de I'équation sera calculé
comme suit :

Ventes = Colts variables + Co(ts fixes + Bénéfice

85Q =63Q+55005+0%
2%$Q =5500%
Q = 5500 % =2 $ par panier
Q = 2 750 paniers

2. Le seuil de rentabilité de I'entreprise en dollars selon la méthode de I'équation sera calculé comme

suit :
Par Pourcentage

unité des ventes
Prix de VEME ...ccoc e ivenrver e sremsssesnsesesssssssnessssmens e 8% 100 %
Mois : Colts variables ........cccccvvvviieeieie i 6 75 %
Marge sur colts variables...........ccceeevveiiieniiienn 2% 25 %
Ventes = Co(ts variables + Colts fixes + Bénéfice

X=075X+5500%$+0%

0,25 X = 5500 8%
X =5500%+0,25
X =22000%

3. L’approche de la marge sur colts variables nous donnera un seuil de rentabilité identique en unités
vendues :

Seuil de rentabilité (en unités) = Colts fixes + MCV par panier
=5500 % + 2 $ par panier
= 2 750 paniers
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E4.5 Le seuil de rentabilité, le bénéfice cible, la marge de sécurité et le ratio
de la marge sur colts variables (20 minutes)

1. Ventes = Codts variables + Colts fixes + Bénéfice
050=1250+2160005+08
183Q=216000%

Q=2160005+18%
Q = 12 000 unités

12 000 unités = 30 $ par unité = 360 000 $

Autre possibilité :

. s Colits fixes 216 000 % -
Seuil de rentabilité = - — = =12 000 unités
Marge sur co(ts variables par unité 188

12 000 unités = 30 § par unité = 360 000 $
2. LaMCV estde 216 000 §, puisqu'elle est égale aux colts fixes au seuil de rentabilité.

Colts fixes + Bénéfice cible _ 216 000 $+ 90 000 %
MCV par unité 18%

3. \Ventes =

Ventes = 17 000 unités

Par
Total unité
Ventes (17 000 unités * 30 %) ..cooovvcvvcevvccvene. 5100003 305
Moins : Colts variables (17 000 unités = 12 §) ... 204 000 12
Marge sur colts variables ... 306 000 ﬁ
Moins : Coats FIXES oo 216000
Bensflca:net:sinpnpnnmsnemmmpananne. 00000

4. Marge de sécurité en dollars :
Marge de sécurité = Chiffre d'affaires total - Chiffre d'affaires au seuil de rentabilité
Marge de sécurité = 450 000 % - 360 000 &
Marge de sécurité = 90 000 §

Marge de sécurité en pourcentage :

Marge de sécurité endollars 900008 S5
Chiffre d'affaires total 450 000 $

MCY  270000%

5. Le ratio de la MCV est : = =60 %
Ventes 450 000 $
Marge sur colts variables prévue : (500 000 $* x 60 %) ......... 300 000 §
Marge sur collts variables actuelle : (450 000 $ % 60 %) ......... 270000
Augmentation de la marge sur colits variables . 30000%

* 450 000 § + 50 000 § = 500 000 §

Autre possibilité - 50 000 % = 60 % = 30000 %

Puisque dans ce cas-ci les colts fixes de I'entreprise ne changeraient pas, le bénéfice net trimestriel
augmenterait aussi de 30 000 $.
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E4.7 Des variations dans les coiits variables, les coilts fixes, le prix de vente
et le volume (20 minutes)

1. Solution 1

Marge sur colts variables prévue : 240 000 § = 40 %* 96 000 &
Marge sur colts variables actuelle : 225 000 § = 40 %* 90 000
Augmentation de la marge sur coits variables .............oev..... 6000
Moins : Augmentation des colts de publicité ........ccoeiiiiiniens 8 000
Variation nette du bénéfice ... (2 000)%
*40 % = le ratio de la marge sur colits variables

Solution 2

Augmentation de la marge sur colts variables .

150005 =40 %* lmannininiaininiag 6000 §
Moins : Augmentation des coits de publicité .... - 8 000
Variation nette du bénéfice ... (2000)%

* 40 % = |e ratio de la marge sur colts variables

Le tableau suivant présente l'impact de la proposition relative 4 la hausse du budget de publicité

mensuel :

Situation Selon la

actuelle  proposition Différence
VBODBE ... ivcimmensns onsons vomsnsemssoms s nsssissimsismnsinins: - 220, OO0, 240000 $ 15000 §
Caoilis vanables ... il 135 000 144 000 9 000
Marge sur colts vanables .............cccvuerneereriennaens 90 000 96 000 6 000
Colts fixes ... 75000 83 000 8000
Bénéfice ....... 15000 5 13000 % (2000)

A |a suite des calculs effectués et en supposant qu'il n'y a aucun autre élément important & prendre
en compte, il faudrait refuser la proposition d’augmenter le budget de publicité mensuel, car cela
ménerait 4 une diminution de 2 000 % du bénéfice de I'entreprise.

2. L'augmentation des codts variables de 3 § ferait diminuer la MCV unitaire du méme montant.
Celle-ci serait dorénavant de 27 §. L'impact total de la proposition sur le bénéfice est calculé
ci-dessous :

Marge sur coits variables totale prévue :

3450 unités® x 27 Sparunité ... 931505
Mains : Marge sur colts variables totale actuelle

3000 unités x 30 § par unité ...........ccomreerreermrcnnrenneesneesnens 90 000
Variation de la marge sur colits variables .........cceecvievieen. 3 150§

* 3 000 unités % 1,15 = 3 450 unités

En supposant gu'il n'y a aucune variation des colts fixes et aucun impact sur les autres facteurs de
I'entreprise, I'utilisation des composantes de qualité supérieure devrait &tre autorisée.
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E4.9 Le calcul du seuil de rentabilité d’une entreprise offrant plusieurs services
et le calcul des ventes requises pour atteindre un bénéfice cible (30 minutes)

1. Leratio de la marge sur colts variables (MCV) pour I'ensemble de I'entreprise sera calculé comme
suit :

Marge sur co(ts variables totale 72000 $ 60 %
Ventes totales ©120000$ °

2. Le seuil de rentabilité en dollars de vente pour I'ensemble de I'entreprise sera calculé comme suit :

Colts fixes totaux 54 000 $
- = = 90000 %
Ratio de la MCV 60 %

3. Lamarge sur colts variables pondérée par heure sera calculée comme suit :

3)
1) 2) 1) x 2)
MCV  Composition Moyenne pondérée
Service par heure des ventes* de la MCV par heure
Entretiendu gazon ................... 8,00 % 75 % 6,00 $
Entretiendu jardin .................... 12,00 $ 25 % 3,00%
Total oo 9.00%

* Entretien du gazon : 90 000 $ = (90 000 $ + 30 000 $) = 75 %
Entretien du jardin : 30 000 $ = (90 000 $ + 30 000 $) = 25 %

4. Le seuil de rentabilité en heures pour 'ensemble de I'entreprise sera calculé comme suit :

Couts fixes totaux 54 000 $

— = = 6 000 heures
Moyenne pondérée de la MCV par heure 9 $ par heure

5. Les heures de chaque service que I'entreprise doit fournir, pour atteindre son seuil de rentabilité en
nombre total d’'heures, sont calculées comme suit :

Entretien du gazon : 6 000 heures x 75 % = 4 500 heures
Entretien du jardin : 6 000 heures x 25 % = 1 500 heures
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E4.10 L’utilisation d’un état des résultats établi selon la méthode des ¢

variables (20 minutes)

Par
Total unité

1. Ventes (60 000 un. x 1,3 =78 000 UN.) .oceeireirieeecieciieeee e 780000% 10,009%
Moins:: Cotts VariablEs . 468 000 6,00
Marge sur colts variables ............ccoooieemeeeeeeeeeeeeee 312 000 400%
MOINS : COULS fIXES ..ot eans 100 000
=T [ T ——— 212000 $

2. Ventes (60000 un. x 1,2=72000 UN.) tccoriiiiiieeiciieceeeeee 648 000 $ 9,00 %
Mains : Colits variables ........cccccccveeiiieiiiieie e 432 000 6,00
Marge sur colts variables ...........cccooeiiceiiiiie s 216 000 3,00%
Moins: CORts fiX@S wvmmmmmnivmmmmsamms s e 100 000
BENETICE ..o 116 000 $

3. Ventes (60000 un. x 0,9=54000uUn.)..cccceecveiivciiiccieeeceeeeeee.. 5940008 11,008
Moins: Colltsvariablest s ussmmmsmemessssmismsassies 324 000 6,00
Marge stit-Colts Vaniables cammmmsmeniniier e 270 000 500%
Moins : Colits fixes (100 000 $ + 20000 %) .....c...eeevveeevveeenee.. 120 000
BENEFICE ..ot 150 000 $

4. Vente (60000 un.x D,85=51 000 MR} .o 0000005 11,5045
Moins $Co0iSVaTiables civsammim s 336 600 6.60
Marge sur colts variables .............cooeeiiiiieciiieiieee e 249 900 490 %
Moins : COULS fIXES .oovrviiiiiiiieeee e 100 000
BERENGE suvivaismussmmsiuiinmimimii s i s e v 149 900 $
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E4.15 L’analyse du seuil de rentabilité portant sur plusieurs produits (30 minutes)

1. Courant Haut de gamme Total
Montant % Montant % Montant %
VEIES ovvvovoomooooee oo 600000$ 100 400,000$ 100 1000000$ 100
COGtS Variables ... 240000 40 260000 65 500000 50
Marge sur codts variables ... 360000 60 140000% 35 500 000 50"
COUMS FIXES vorrreererrr oo T ~ s0000
BENGFCE 1 vvevvvreveresesses e 100 000 $

* 500000 $ + 1000000 % =50%

2. Le seuil de rentabilité en dollars de ventes pour I'entreprise dans son ensemble serait :

Codts fixes 400 000

: = =800000 %
Ratio de la MCV 50 %

3. Le seuil de rentabilité en unités pour I'entreprise dans son ensemble serait :

3)
1) 2) 1) x 2)
MCV Composition Moyenne pondérée
Produits unitaire  des ventes* de la MCV par unité
Gourant i smmssnmnaiveine 9,00 $ 60 % 5408%
Haut de gamme ...........ccceevvvnnnnn 11,50 % 40 % 4,60 %
Total v 10,00 %
* Courant : 600 000 $ +1 000 000 $ = 60 %
Haut de gamme : 400 000 $ +1 000 000 $ = 40 %
) . » Colts fixes totaux 400 000 $ »
Seuil de rentabilité en unités = = = 4 000 unités
Moyenne pondérée 10 $ par unité

de la MCV par unité
4. Lamarge sur co(lts variables additionnelle provenant des ventes supplémentaires de 50 000 $ sera
calculée comme suit :
50 000 $ x 50 % ratio de la MCV = 25 000 $

Ce calcul suppose gu'il n’y aura aucun changement dans le prix de vente, les codts variables par
unité, les colts fixes ou la composition des ventes.

5. Lamarge sur co(ts variables additionnelle provenant des ventes supplémentaires de 5 000 unités
sera calculée comme suit :

5 000 unités x 10 $ par unité* = 50 000 $

* Moyenne pondérée de la MCV calculée a la question 3 ci-dessus
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VARIATIONS COUTS VARIABLES,PRIX DE VENTE, COUTS FIXES ETC.

P4.17 Les principes de I'analyse CVB et la structure des co(ts (60 minutes)

1. Le ratio de la MCV est :
Par  Pourcentage
Total unité  des vefites
Ventes (19 500 UNtéS) .......cccoveereevenrenenrenenecnninnnes 585000% 309% 100 %
Moins : Colts variables ...........ccoeeeverieneneeesennns 409 500 21 70 %
Marge SuUr COGS VAriables ..........coccrrvooccreressoen 1755008 9§ 30 %

Le seuil de rentabilité est :

Ventes = Colts variables + Co(ts fixes + Bénéfice
305Q=21$Q+180000$+0%
9%$Q=180000$%
Q=180000%$+9%
Q = 20 000 unités
Chiffre d’affaires : 20 000 unités x 30 $ = 600 000 $

2. Effet sur le bénéfice :
Augmentation de la MCV (80 000 $ x 30 %) .ecceveeereevereeiennn 24 000 $
Moins : Augmentation des codts de publicité ...........c.ccccevenns 16 000
Augmentation du bénéfice net mensuel .............cceviiinnee 8000 $

Puisque I'entreprise a subi une perte de 4 500 $ au dernier mois, le changement proposé
permettra de réaliser, le mois suivant, un bénéfice net de 3 500 $ (8 000 $ - 4 500 $).

3. Ventes (39 000 unités* x 27 $*) 1 053 000 $
Moins : Colts variables (39 000 unités x 21 $) 819 000
Marge sur colts variables ...........cccoovirininieniniinniniesenenne 234 000
Moins : Codts fixes (180 000 $ + 60 000 $) .....c.ccceevevevnnee 240 000
PErte NBO ssisuinisiinvisii s (6 000) $

* 19 500 unités x 2 = 39 000 unités
*30$-(30$x0,10)=27%
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4. Ventes = Colts variables + Co(ts fixes + Bénéfice
30$Q=21,75%" Q+ 180000 $ + 9 750 $
825%$Q =189750%
Q=189750$+8,259%
Q = 23 000 unités

*21,00$+0,75$=2175$%

Autre possibilité :
Colts fixes + Bénéfice cible 189 750 $
- = =23 000 unités
MCV par unité 8,25 $**

**30,00$-21,75$=825%

5. a) Le nouveau ratio de la MCV serait :
Par unité  Pourcentage
Chiffre d'affaires ........cccevvviiiiiiieiiiieccce e 30% 100 %
Moins : Colts Variables: :.....sussisssissrsusssnsnsisassnsssnsss 18 60 %
Marge sur colts variables ...........ccccoceviviiiiienninnne. ﬁ 40 %

Le nouveau seuil de rentabilité serait :

Colts fixes 252 000 $
MCV par unité 12%

*180 000 $ + 72 000 $ = 252 000 $

=21 000 unités

Codts fixes 252 000 $

. = =630 000 $
Ratio de la MCV 0,40
b) Etats des résultats comparatifs :
Non automatisées Automatisées
Total Par unité % Total Par unité %

Chiffre d'affaires .................... 7800008 309 100 7800008 309% 100
Moins : Co0ts variables ......... 546 000 21 70 468 000 18 60
Marge sur colts variables ... 234000 9% 30 312000 12§ 40
Moins : Codts fixes 7 252000
Bénéfice net ........cccoevvevreennne. 60 000 $
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C) Larecommanadation a'automatiser Ies operations depenara principaiement au degre ae risque
que le gestionnaire est prét a accepter et de la fiabilité des prévisions en ce qui a trait au chiffre
d'affaires. L'automatisation ferait augmenter les co(ts fixes de I'entreprise et son seuil de
rentabilité. Cependant, ce changement ferait aussi augmenter le ratio de la MCV a 40 %. Dés que
le seuil de rentabilité serait atteint, le bénéfice net augmenterait plus rapidement grace a un ratio
de la MCV plus élevé qu'actuellement. Par exemple, avec des ventes de 26 000 unités le mois
suivant, le bénéfice net serait supérieur de 6 000 $ en raison d'un ratio de MCV plus élevé.

Le plus grand risque de I'automatisation est lié au fait que les ventes pourraient revenir a leur
volume actuel de 19 500 unités par mois. Avec de telles ventes, la perte serait nettement
supérieure a ce qu’elle est actuellement a cause de codts fixes plus élevés. On mentionne que
les ventes ne sont pas constantes, ce qui augmente le risque. Pour finir, le changement proposé
aiderait I'entreprise si son chiffre d’affaires pouvait continuer d’augmenter au cours des prochains
mois. L'inverse serait tout aussi vrai : le changement serait néfaste a I'entreprise si son chiffre
d'affaires revenait a son niveau actuel ou tout pres.

Bien que cela ne soit pas demandé dans I'énoncé, il peut étre pertinent de calculer le point
d'indifférence entre les deux possibilités en matiére d’unités vendues en vue de générer le méme
bénéfice net. Sur ce plan, le chiffre d'affaires total serait le méme, donc seuls les colts sont
pertinents dans I'équation :
21$Q+180000% = 18 % Q + 252 000 $
3%$Q=720009%
Q=72000%$+3%

Q = 24 000 unités p—

P4.18 Les principes de I'analyse CVB (60 minutes)

1. LeratiodelaMCV est 60 % :

PUX 06 VONE . ionususnssvnssunsmsvsisvesismssaissassssussdsivsnssr 15 100 %
Moliis 000t VANEADIES .uvusseesssususimsrsssvsvorsssseessan 6 40 %
Marge sur colts variables ............ccccecviceniiniinnne 9% 60 %

Codts fixes

Seuil de rentabilité en dollars de ventes

Ratio de la marge sur codts variables

180 000 $
0,60

= 300 000 $

. i " Codts fixes
Seuil de rentabilité en unités =

Marge sur colts variables unitaires

180 000 $
9 $ par unité

20 000 unités

2. 45000 $ d'augmentation des ventes x 60 % (ratio de la MCV) = 27 000 $ d’augmentation de la
marge sur colts variables. Dans la mesure ou les frais fixes n'augmentent pas, le bénéfice devrait
également augmenter de 27 000 $.
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3. Selon la
proposition :

42 000 unités*
Total Par unité
VENES ..ovvvveereeeieieeeieeieieeenas 567 000 $ 13,50 $**
Moins : Co(ts variables ............. 252 000 6,00
Marge sur colts variables ......... 315 000 7,50 $
Moins : Colts fiXes .......ccceouenne 280 000***
BENEfice ....ccovvviieeiieiece 35000 $

* 24 000 unités x 1,75 (augmentation de 75 %) = 42 000 unités
**15 § par unité x 0,90 (10 % de réduction) = 13,50 $ par unité
***180 000 $ + 100 000 $ (frais de publicité) = 280 000 $

La proposition ne devrait pas étre acceptée, car le bénéfice diminue Iégérement, passant de
36 000 $ I'an passé a 35 000 $ si on tient compte de la proposition.

4. Marge sur co(ts variables prévue :

48 000 x 7 $ par UNItE* ....ccevevivirieiiririeie et 336 000 $
Marge sur colts variables actuelle :
24 000 unités x 9 $ par Unité .......c.ceevveveeerveenieniieneeeceeene 216 000

L'augmentation de la marge sur co(ts variables ainsi que le
montant par lequel la publicité peut augmenter tout en
conservant un bénéfice inchangé ...........ccocceevveviieiieciniinns 120 000 $

*158-(6%+2%)=7%
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